

# 新时代 新征程 新作为 奋力谱写学校共青团工作新篇章

——在共青团西北农林科技大学第四次代表大会上的讲话

校党委书记 李兴旺

(2021年4月24日)

各位代表、同志们、青年朋友们：

在全校师生喜迎中国共产党成立100周年、全面谋划实施学校事业“十四五”规划之际，学校共青团第四次代表大会隆重开幕了。这是全校团员青年政治生活中的一件大事，也是学校共青团工作继往开来、再创辉煌的崭新起点。在此，我代表学校党委，向本次大会的召开表示热烈的祝贺！向长期以来关心和支持我校事业发展的团省委、兄弟院校的团干部表示衷心的感谢！向广大团员青年和共青团干部致以最亲切的问候！

自学校第三次团代会以来，学校共青团积极适应革新形势，紧密围绕学校中心工作，服务发展大局，把握青年学生新特点，坚定不移的聚焦主责主业，始终将做好青年团员的思想政治引领和助力青年成长成才服务

摆在首要位置，开展了大量卓有成效的工作，开创了共青团工作新局面。率先在全国高校中制度化开展大学生政治理论学习，探索构建了以“党支部牵引、青马班带动、团校跟进、团支部全覆盖”的“4321”大学生政治理论学习工作模式，进一步夯实了学生思想政治工作基础，学校共青团组织也先后荣获“全国五四红旗团委”“全国活力团支部”等荣誉；出台《共青团推优入党实施办法》，为党组织源源不断的培养和输送合格接班人；建设功能科学、系统集成的共青团“第二课堂成绩单”制度，助力形成具有农林高校学科特色的美育、劳育人才培养体系，服务立德树人根本任务和人才培养中心工作；形成具有西农特色的“三坚持五融入”社会实践工作模式，连续24年被评为全国“社会实践先进集体”；形成“三面向三突出”的双创育人体系，先后多次捧得全国互联网+大赛、全国“挑战杯”最高荣誉；充分发挥文化育人功能，打造“一活动一课堂”校园文化活动精品项目，培养学生爱党、爱国、爱校情怀。

过去五年的工作成绩充分说明，学校共青团工作有思路、有创新、有品牌，团组织朝气蓬勃、充满力量。广大团员青年在各级团组织的团结和带领下，牢记习近

平总书记嘱托，以青春之我，担时代之责，在科研攻关最前沿、创新创业第一线、脱贫攻坚主战场、社会服务各领域、农业农村大舞台都留下了西农青年拼搏奋斗的身影。特别是在抗击新冠疫情、团学改革攻坚、文明校园创建等工作中，广大青年学生以冲在一线，勇于担当，不畏挑战的实际行动，充分展现了西农青年爱党爱国的坚定信念、勇于创造的生机活力、甘于奉献的优良品格和奋发进取的责任担当。学校党委对共青团工作是充分肯定的，对我校团委青年是充分信任的，更是寄予厚望的。

各位代表，青年朋友们，青年是祖国的未来、民族的希望，也是我们党的未来和希望。党的十八大以来，习近平总书记多次同青年代表座谈、向青年致信，充分体现了对青年和青年工作的重视。共青团作为党领导下的先进青年的群众组织，始终是党忠实的助手和可靠的后备军，从中国共产党成立伊始，就形成了党领导团、团紧跟党，党重视团、团依靠党的优良传统。今年是中国共产党成立 100 周年，要保证党的事业薪火相传，就必须充分发挥共青团组织团结带领广大青年的生力军和突击队作用，培养更多担当大任的时代新人。广大团员

青年要把握历史际遇，坚定自信、增强自觉，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的光辉业绩。借此机会，我代表学校党委对学校共青团和广大团员青年提几点希望：

## **第一、紧扣时代主题，牢记使命担当，引导广大青年坚定不移听党话、跟党走**

站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点，我们将阔步迈向全面建设社会主义现代化国家新征程，这是共青团高质量发展的时代坐标。学校各级团组织要充分认识当前共青团工作面临的新形势，加强青年思想工作。一**要**深刻学习领会习近平总书记关于青年和共青团工作的重要论述，深入践行习近平总书记给全国涉农高校书记校长和专家代表的重要回信精神和来陕考察重要讲话精神，围绕立德树人根本任务，聚焦思想政治引领主责主业，不断提升工作的主动性、针对性、实效性，持续掀起“青年大学习”的热潮。二**要**牢记党的助手和后备军这一政治定位，紧紧围绕为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗，这个中国青年运动的时代主题，把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务，把巩固和

扩大党执政的青年群众基础作为政治责任，把围绕中心、服务大局作为工作主线，紧跟党旗所指，凸显先锋所向，强化使命所求，不断为党组织输送新鲜血液。三要

**三要**将引导广大青年坚定不移听党话、跟党走作为今后学校共青团所有工作的出发点和落脚点，积极推动习近平新时代中国特色社会主义思想进支部、进社团、进网络、进团课，紧紧抓住开展党史学习教育契机，进一步引导广大青年坚定正确政治方向，增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，坚定听党话、跟党走的人生追求。

## **第二、坚持党的领导，聚焦主责主业，奋力展现共青团工作新作为**

习近平总书记强调，青年工作，抓住的是当下，传承的是根脉，面向的是未来，攸关党和国家前途命运。全校各级党组织要进一步加强对共青团工作的领导，不断完善党建带团建工作机制，将团的建设纳入党建工作的总体格局，将团的工作作为检查考核党建工作的重要内容。要拿出精力和时间抓青年工作，抓共青团工作，关心学校广大青年的成长，支持团干部锻炼成长，为他们成长成才、施展才华创造良好条件。真正做到对团的工作思想上重视，政治上关心，工作上支持。全校各级

团组织要聚焦主责主业，当好党的有力助手和可靠后备军，将“推荐优秀共青团员作为党的发展对象”和学生政治理论学习及集体活动，作为基层团组织的重要工作职责和工作抓手，充分发挥联系青年的桥梁纽带作用，让青年真正感受到党的关怀和温暖，培养起对党的深厚感情。要润物无声地把党的方针政策转化为青年的自觉行动，把青年的呼声意愿传递给各级党委。要让青年深刻地体会到共产党的初心和使命，坚定理想信念、明确前进方向。

### **第三、弘扬“西农精神”，努力成长为可堪大用、能担重任的时代新人。**

西北农林科技大学是因国家战略而生、因国家战略而为、因国家战略而兴的一所大学，87年来的厚重发展历史，积淀和形成了独特的西农文化和价值情怀，凝练形成了“扎根杨凌、胸怀社稷；脚踏黄土、情系三农；甘于吃苦、追求卓越”的西农精神，这是学校发展的宝贵精神财富，也是激励广大师生不断前进的力量源泉。这种精神，是爱国的精神、奋斗的精神、坚守的精神、奉献的精神，**希望**广大团员青年积极弘扬并践行西农精神，树立远大理想，自觉将个人理想奋斗融入祖国建设，

将自身发展同祖国、人民的需求和社会的发展进步相结合，将小我融入大我，与时代同步伐，与人民共命运；**希望**广大团员青年不忘五四青年的理想，传承光荣的红色基因，始终牢记习近平总书记“爱国、励志、求真、力行”的谆谆教诲，努力在为人民服务中茁壮成长、在艰苦奋斗中砥砺意志品质、在实践中增长工作本领。**希望**广大团员青年以强农兴农为己任，勇于创新、开拓进取，成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出自己应有贡献。

#### **第四、持续夯基固本，强化自身建设，着力提高服务青年成长成才的本领**

坚持以青年为本，是共青团凝聚青年、服务青年的保障。共青团组织要坚持以青年需求为导向，不断强化自身建设，更好服务青年成长成才。要深入推动共青团改革，确保各项改革措施在基层落地见效，一以贯之用“严”的标准从严治团，切实增强共青团的政治性、先进性、群众性，最广泛地为党的事业团结凝聚青年。一**要**在创新工作方式方法上下功夫，增强思想教育的感召力和渗透力。要了解青年心声、把握青年脉搏，善于运

用青年人的语言、青年人的方式，准确抓住青年关心关注的问题，运用好校领导走访学生日等活动平台，全心全意、实实在在为青年办实事、解难题，让共青团深深根植于青年学生。二要**在**打造“农科”特色育人品牌上做文章，促进青年全面发展。要心怀“国之大者”，围绕保障国家粮食安全、生态文明建设、乡村振兴等国家战略和立德树人根本任务，立足学校优势，面向“三农”领域，深化实施西北乡村调查、研究生助力团等实践品牌项目，打造一批具有西农特色、西农风格和西农气质的原创文化精品，强化农林创新创业教育，常态化项目化开展青年志愿服务，引导动员广大青年建功新时代。三要**在**从严治团上下气力，培育优良作风。要坚持以政治建设为统领，加强共青团系统党的建设，统筹抓好团干部队伍建设 and 团员队伍建设，加强对学生会、研究生会和学生社团的政治引领，树立正气新风和良好形象，带动广大青年弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代。

**同志们，青年朋友们！**习近平总书记在视察清华大学时指出，“当代中国青年是与新时代同向同行、共同前进的一代，生逢盛世，肩负重任”。在建党100周年来临之际，广大青年学子要加强对党史、新中国史、改



革开放史、社会主义发展史的学习，积极参与到学习活动中来，不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。全校各级共青团组织、共青团干部、广大团员青年要以本次大会召开为契机，以只争朝夕的紧迫感，以舍我其谁的责任感，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗，书写无愧于时代、无愧于历史、无愧于青春的华彩篇章！

最后，预祝大会圆满成功！谢谢大家。